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O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2018 yil 5 sentyabrdagi “Xalq ta’limi tizimiga boshqaruvning yangi tamoyillarini joriy etish chora-tadbirlari to‘g‘risida”gi  PQ-3931-sonli qaroriga muvofiq, mazmun va sifat jihatidan xalqaro talablarga javob beradigan, ilg‘or pedagogik va axborot-kommunikatsiya texnologiyalarini qo‘llagan holda yangilangan o‘quv rejalari va dasturlariga muvofiq ishlab chiqilgan o‘quv va o‘quv-metodik adabiyotlarning yangi avlodini tayyorlash va nashr etishni tashkil qilish vazifalari belgilab berilgan. SHu bilan birga, pedagog kadrlarni tanlash, tayyorlash, qayta tayyorlash va ularning malakasini oshirishning ilg‘or va shaffof tashkiliy-huquqiy mexanizmlarini joriy etish tizimini yanada takomillashtirish taqozo etadi. 

O‘quv dasturi O‘zbekiston Respublikasi Prezidentining 2017 yil 7 fevraldagi “O‘zbekiston Respublikasini  yanada rivojlantirish bo‘yicha  Harakatlar strategiyasi to‘g‘risida”gi PF-4947-sonli va 2017 yil 5 iyuldagi “Yoshlarga oid davlat  siyosati  samaradorligini oshirish  va O‘zbekiston yoshlar   ittifoqi faoliyatini qo‘llab-quvvatlash to‘g‘risida”gi PF-5106 Farmonlarida belgilangan demokratik davlat qurish va fuqarolik jamiyatini rivojlantirish borasidagi islohotlarda yoshlar faolligini oshirish bilan bog‘liq bir qator yangi va muhim ustuvor vazifalar mazmunidan kelib chiqqan holda tuzilgan bo‘lib, u zamonaviy talablar asosida umumiy o‘rta ta’lim maktablari amaliyotchi psixologlari malakasini oshirish jarayonlarining mazmunini takomillashtirish hamda ularning kasbiy psixologik faoliyatini samarasini oshirishni nazarda tutadi. 

“Tanlov mavzular” modulning ishchi o‘quv dasturi “Tarbiyasi qiyin o‘quvchilar psixokorreksiyasi” va “Shaxslararo munosabatlar psixologiyasi”, “Nosog‘lom oilalardagi psixologik holatning bola rivojlanishiga ta’siri” mavzularidan iborat bo‘lib, umumiy o‘rta ta’lim maktab amaliyotchi psixologlari malakasini oshirish kursining o‘quv dasturi asosida tuzilgan hamda maktab amaliyotchi psixologlari faoliyatida kerakli ko‘nikmalarini rivojlantiradi . 

Modulning maqsadi va vazifalari 
Modulning maqsadi: maktab amaliyotchi psixologlarining ta’lim muassasalaridagi tarbiyasi qiyin o‘quvchilar bilan ishlash kompetensiyalarini rivojlantirish; 

maktab amaliyotchi psixologlarining ta’lim muassasacidagi pedagogik jamoa a’zolari, turli yoshdagi, turli individual-psixologik xususiyatlarga ega bo‘lgan o‘quvchilar hamda ota - onalar bilan ishlashda muloqot kompetensiyalarini rivojlantirish; 

maktab amaliyotchi psixologlarining ta’lim muassasalaridagi kasbiy faoliyatlari jarayonida psixik salomatlikni saqlash bo‘yicha ishlash kompetensiyalarini rivojlantirish. 
Modulning vazifalari: 
- tinglovchilarda maktab amaliyotchi psixologlarining kasbiy bilim, ko‘nikma, malaka va kompetensiyalarini uzluksiz yangilash va rivojlantirish mexanizmlarini yaratish; 

- zamonaviy talablar asosida maktabda tarbiyasi qiyin o‘quvchilarga psixologik yordam ko‘rsatishning samarali tashkil qilish yo‘llarini o‘zlashtirish. 

- kasbiy faoliyat jarayonida psixologik yordam ko‘rsatishni samarali tashkil qilishda o‘qituvchilar, ota-onalar hamda o‘quvchilar bilan o‘zaro munosabatlar o‘rnatish yo‘llarini o‘zlashtirish 

- kasbiy faoliyatlari jarayonida psixik salomatlik va psixogigiena haqidagi bilimlarni o‘zlashtirish. 

Modul bo‘yicha tinglovchilarning bilim, ko‘nikma, malaka va kompetensiyalariga qo‘yiladigan talablar 
Tinglovchi: 
- maktab psixologi faoliyatida tarbiyasi qiyin bolalar bilan ishlashning asosiy yo‘nalishlarini; 

- tarbiyasi qiyin o‘quvchilarning o‘ziga xos bo‘lgan psixologik xususiyatlarini; 

- tarbiyasi qiyinlikka olib keluvchi omillarni; 

- tarbiyasi qiyin o‘quvchilar bilan olib boriladigan korreksion va rivojlantiruvchi ishlarini; 

- shaxslararo munosabatlar o‘rnatishning asosiy xususiyatlarini; 

- turli yosh davridagi o‘quvchilar bilan o‘zaro munosabatlar o‘rnatishning o‘ziga xos bo‘lgan psixologik xususiyatlarini; 

- muloqot samaradorligiga ta’sir etuvchi omillarni; 

- salomatlik psixologiyasi, shaxs barqarorligi, shaxsning uyg‘unligi masalalarini; 

- psixik salomatlik mezonlari va omillarini; 

- shaxsiy psixogigiena, psixik salomatlikni saqlash masalalari mohiyatini bilishi kerak. 

Tinglovchi: 
- psixologik yordam ko‘rsatish natijasida o‘quvchilarda psixik salomatlikni saqlashga doir umumiy va kognitiv kompetensiyalarni shakllantirish; 

- turli yoshdagi o‘quvchilarga psixologik yordam ko‘rsatish; 

- psixodiagnostik baholash maqsadida tekshiruv o‘tkazish; 

- tekshiruv natijalari asosida o‘quvchi bilan olib boriladigan amaliy tadbirlarni ishlab chiqish; 

- ta’lim jarayonida o‘quvchilarda o‘z-o‘zini takomillashtirib borishga bo‘lgan ehtiyojni shakllantirish; 

- turli yoshdagi o‘quvchilarga psixologik yordam ko‘rsatishda muloqot uslublaridan samarali foydalanish; 
- shaxslararo munosabatlarni tashkil qilish va muloqot o‘rnatish; 

- kasbiy faoliyat jarayonida o‘z-o‘zini, xususan, o‘zining kommunikativ qobiliyatlarini takomillashtirib borish; 

- turli yoshdagi o‘quvchilarga psixik salomatlikni saqlash yuzasidan psixologik yordam ko‘rsatish; 

- ta’lim jarayonida o‘quvchilarda psixik salomatlikni saqlash va o‘z-o‘zini takomillashtirib borishga bo‘lgan ehtiyojni shakllantirish ko‘nikmalariga ega bo‘lishi lozim. 

Tinglovchi: 
- tarbiyasi qiyin o‘quvchilar bilan olib boriladigan psixodiagnostik tekshiruvni tashkil etish, natijalarni qayta ishlash, xulosa va tavsiyalar ishlab chiqish; 

- psixokorreksion tadbirlarni o‘tkazish uchun dasturlar tuzish; 

- rivojlantiruvchi va psixokorreksion mashqlarni olib borish; 

- tarbiyasi qiyin o‘quvchilar, ularning ota-onalari, o‘qituvchilar bilan psixologik konsultatsiyalar o‘tkazish; 

- kasbiy faoliyatning turli jabhalarida muloqot vositasidan to‘g‘ri foydalangan holda shaxslararo munosabatlarni tashkil qilish; 

- psixologik konsultatsiyalar o‘tkazish jarayonida auditorlik qobiliyatlarini namoyon qilish; 

- stress psixogigienasi va stressga bardoshlilikni diagnostika qilish; 

- ta’lim- tarbiya psixogigienasi bo‘yicha ishlarni tashkil etish; 

- rivojlantiruvchi va psixokorreksion mashqlarni olib borish malakalariga ega bo‘lishi lozim. 

Tinglovchi: 
- yuqori xavotirlanishga ega bo‘lgan o‘quvchilar bilan ish olib borish; 

- psixodiagnostik metodlarni samarali qo‘llash; 

- maktabga adaptatsiya va dezadaptatsiya muammolari bilan shug‘ullanish; 

- o‘quv faoliyati bilan bog‘liq qiyinchiliklarda psixologik yordam ko‘rsatish; 

- ―Xavf  guruhi ga kiruvchi o‘quvchilar bilan individual va guruhiy shaklda ishlash; 

- o‘quvchilar bilan ish olib borishda ularning kommunikativ qobiliyatlarini diagnostika  qilish va uning  asosida kommunikativlikni  rivojlantirish treninglarini o‘tkazish; 

- pedagogik jamoa a’zolari o‘rtasidagi shaxslararo munosabatlarni yaxshilash, nizolarni oldini olish bo‘yicha psixotreninglarni tashkil etish; 

- stresslarni oldini olish bo‘yicha tadbirlarni tashkil etish; 

- psixodiagnostik metodlarni samarali qo‘llash; 

- o‘quv faoliyati bilan bog‘liq qiyinchiliklarda psixologik yordam ko‘rsatish; 

- pedagogik jamoa va o‘quvchilar bilan psixik salomatlikni saqlash va psixogigiena bo‘yicha individual va guruhiy shaklda ishlash; 
- nosog‘lom oila farzandlarini rivojlanish xususiyatlarini barqarorlashtirish kabi kompetensiyalarga ega bo‘lishi lozim. 
Modulni tashkil etish va o‘tkazish bo‘yicha tavsiyalar 
Tanlov o‘quv moduli nazariy va amaliy mashg‘ulotlar shaklida olib boriladi. Nazariy mashg‘ulotlarda tarbiyasi qiyin o‘quvchilarning psixologik xususiyatlari, tarbiyasi qiyinlikni keltirib chiqaruvchi omillar, ularning hulq-atvorini korreksiya qilish, shaxslararo munosabatlarning ijtimoiy psixologik jihatlari, muloqot va uning vositalari, shaxslararo munosabatlarga ta’sir etuvchi tashqi va ichki omillar, shaxslararo munosabatlar darajalari va turlari, shaxslararo nizolar psixologiyasiga oid ma’lumotlar, psixik salomatlik va sog‘lom turmush tarzi, salomatlikning ijtimoiy-psixologik omillari, ijtimoiy va psixik salomatlik mezonlariga oid ma’lumotlar beriladi. 

Amaliy mashg‘ulotlarda tarbiyasi qiyin o‘quvchilar bilan ishlashda psixokorreksion metodlardan foydalanish yo‘llari, shaxslararo munosabatlarni samarali tashkil etish, kommunikativ qobiliyatlarni diagnostika qilish va rivojlantirish metodlaridan foydalanish, psixik salomatlikni saqlash masalalari bilan bog‘liq psixodiagnostik va psixoprofilaktik metodlardan foydalanish yo‘llari ko‘rsatib beriladi. 

Mashg‘ulotlarda texnik vositalardan, ekspress-so‘rovlar, test so‘rovlari, aqliy hujum, guruhli fikrlash, kichik guruhlar bilan ishlash va boshqa interaktiv ta’lim usullaridan foydalanish nazarda tutiladi. 

Modulning o‘quv rejadagi boshqa blok va modullar bilan bog‘liqligi va o‘zviyligi 
Modul mazmuni o‘quv rejadagi “Ta’lim jarayonlarida axborot kommunikatsiya texnologiyalarini qo‘llash” bloki modullari, “Ilg‘or ta’lim-tarbiya texnologiyalari va jahon tajribasi”, “Ta’lim muassasalarida psixologik xizmat asoslari”, “Amaliy psixologiyaning asosiy yo‘nalishlari” o‘quv modullari bilan uzviy bog‘langan holda pedagoglarning kasbiy pedagogik tayyorgarlik darajasini orttirishga xizmat qiladi. 

Modulning uslubiy jihatdan uzviy ketma-ketligi 
Asosiy qismda modulning mavzulari mantiqiy ketma-ketlikda keltiriladi. Har bir modulning mohiyati asosiy tushunchalar va tezislar orqali ochib beriladi. Bunda modul bo‘yicha tinglovchilarga etkazilishi zarur bo‘lgan bilim va ko‘nikmalar nazarda tutiladi. 

Modulning ta’limdagi o‘rni 
Tinglovchilarni maktab amaliyotchi psixologlari faoliyatida tarbiyasi qiyin o‘quvchilar bilan psixokorreksion ishlarni olib borish, shaxslararo munosabatlarning o‘rni va ahamiyati bilan tanishtirish asosida ularda muloqot o‘rnatish va kommunikativ qobiliyatlarni rivojlantirish, psixik salomatlik va psixogigiena bo‘yicha ishlarni olib borish yo‘nalishlari bilan tanishtirish hamda to‘plangan ma’lumotlarni amalda qo‘llash ko‘nikmalarini shakllantirish orqali ta’lim samaradorligini ta’minlashdan iborat. 

Modul bo‘yicha soatlar taqsimoti
4.3.1. Tarbiyasi qiyin o‘quvchilar psixokorreksiyasi
	№
	Mavzular nomi
	Umumiy soat
	Jami auditoriya soati
	Nazariy
	Amaliy
	Ko‘chma mashg‘ulot
	Mustaqil ta’lim

	1.
	Tarbiyasi qiyin o‘quvchilar 

psixologiyasi va psixokorreksiyasi
	4
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	2
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	Jami:
	4
	4
	2
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NAZARIY MASHG‘ULOTLAR MAZMUNI
1-Mavzu:  Tarbiyasi  qiyin  o‘quvchilar  psixologiyasi  va psixokorreksiyasi (2 soat)

Tarbiyasi  qiyin  o‘quvchilarning  psixologik  xususiyatlari.  Tarbiyasi qiyinlikka  olib  keluvchi  omillar.  Pedagogik  qarovsiz,  agressiyaga moyilligi  yuqori  bo‘lgan  va  deviant,  delikvent  xulqli  o‘quvchilar psixologiyasi.   Maktab  psixologi  ishida  xulqi  og‘ishganlikni  diagnostika va psixokorreksiya  qilish. O‘smirlik xulq-atvorining o‘ziga xos tomonlari. Deviant  xulq-atvor  diagnostikasi.  Xulq-atvordagi  og‘ishni  korreksiya qilishning psixologik metod va metodikalari.

AMALIY MASHG‘ULOTLAR MAZMUNI
1-Mavzu:  Tarbiyasi  qiyin  o‘quvchilar  psixologiyasi  va psixokorreksiyasi (2 soat)

Tarbiyasi qiyin o‘quvchilar psixologik xususiyatlarini o‘rganish bo‘yicha diagnostik metodikalar bilan ishlash. Xulq-atvordagi og‘ishni korreksiya qilishning psixologik metod va metodikalari. Tarbiyasi qiyin bolalar bilan ishlashning psixokorreksion metodikalari
O‘QITISH SHAKLLARI
Mazkur modul bo‘yicha quyidagi o‘qitish shakllaridan foydalaniladi:

-  ma’ruzalar,  amaliy  mashg‘ulotlar  (ma’lumotlar  va  texnologiyalarni  anglab 

olish,  aqliy  qiziqishni  rivojlantirish,  nazariy  bilimlarni mustahkamlash);

-  davra  suhbatlari  (ko‘rilaѐtgan  loyiha  echimlari  bo‘yicha  taklif berish 

qobiliyatini  oshirish,  eshitish,  idrok  qilish  va  mantiqiy  xulosalar chiqarish);

-  bahs  va  munozaralar  (loyihalar  echimi  bo‘yicha  dalillar  va  asosli argumentlarni  taqdim  qilish,  eshitish  va  muammolar  echimini  topish qobiliyatini rivojlantirish);

-  treninglar.  
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